

ABONAMENTE:

00 pe an, plătit în avans... Onor Palatul Cultural



Evenimentul

DIRECTOR: CONST. I. ȘTEFĂNESCU... MIHAIL CRISTESCU... REDACTII SI ADMINISTRATII: Timișoara: Strada I. C. Brătianu 12

MESAGIUL I. S. REGELUI CAROL II la radio New-York

UCUREȘTI, 7.— Intre mijloace de propagandă care să facă oscula țara noastră și participa el la expoziția internațională New-York, d. Gusti comisar

adresa publicului american și care va fi difuzat în întreaga lume prin posturile americane. Program va fi completat prin „Poema Română” de George Enescu, apoi cu muzică vocală și instrumentală românească.

Milan Stoiadinovici va sprijini politica noului guvern

BELGRAD, 7. (Rador).—Grupul parlamentar al uniunii radicale ju-lave s'a intrunit Marți diminea-

ședințe al grupării. „Havas” crede, că fostul prim ministru s'a rostit favorabil unei politici de sprijinire a noului guvern.

Reprezentanții minorității maghiare în directoratul Frontului Renașterii Naționale

UCUREȘTI, 7. — Se numesc membrii în directoratul „Frontului Renașterii Naționale”: d. dr. Banffy

Renașterii Naționale”: dlul Konop Koloman, dr. Miko Ladislau, Te leki Adam și Ioska Ioan pentru agricultură și muncă, iar dlul: dr. Miko Emeric, dr. Elemer Gyarias, Szabo Beni, Teleki Ernest și Szentkereszthi Bela pentru comerț și industrie.

doi aerodromuri în jurul Capitalei

UCUREȘTI, 7.— Față de deservirea pe care o ia aviației, s'a arătat să se mai construiască câ

Ministrul aerului și marinei d. General Paul Teodorescu a fost erl prin jurul Capitalei unde a vizitat mai multe terenuri care vor fi eventual transformate în aerodromuri.

Dictatorii europeni bat în retragere

Declarațiunile d-lui Chamberlain au produs uimire în Italia, entuziasm în Franța și satisfacție în Statele-Unite

ROMA, 7 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite: Declarația d-lui Chamberlain privitoare la soliditatea legăturilor franco-britanice a produs uimire în cercurile politice italiene, care o socotesc drept cea mai precisă expresie de până acum a unității de interese franco-britanice făcută de vre-un prim-ministru britanic.

declarația poate fi socotită ca anunțând alianța militară între cele două țări, tot așa de precisă ca și cea proclamată de d. Hitler referitoare la Germania și Italia. Mulți observatori politici socotesc, că de fapt declarația d-lui Chamberlain pune capăt credinței că domni totdeauna în Italia, că Anglia nu a dat, și nu va da niciodată Franței, asigurări de sprijin militar.

Germania și Italia se tem de o constelație politică asemănătoare celeia din 1914.

„L'Ordre” scrie că d. Chamberlain a atras atenția tuturor asupra realităților. Trebuie să-i fim recunoscători. Cuvintele saie erau necesare. Ele vin târziu dar poate nu prea târziu.

„Le Populaire” scrie, că d. Chamberlain a arătat dictatorilor, că manevrele lor, depărte de a sdruncina blocul franco-britanic, n'au făcut altceva decât să-l consolideze.

„L'Humanité” scrie, că declarația d-lui Chamberlain este precisă și categorică și colaborarea franco-britanică nu mai are acum limite geografice. Ea se întinde la toate domeniile și trebuie să se exercite în toate împrejurările. Toți francezii sunt mulțumiți.

Consolidarea axei LONDRA-PARIS

PARIS, 7 (Rador). — Agenția „Havas” transmite, că zilele Franceze de Marți dimineață sunt unanime în a aduce omagiul lor de claritate pe care a făcut-o erl d. Chamberlain în Camera Comunelor.

cât să servească pacea. „L'Epoque” scrie, că de cinci zile războiul pierde teren.

„Le Matin” scrie, că asigurarea dată Franței de către d. Chamberlain capătă cu atât mai mult o valoare, cu cât dela data când s'a produs încordarea franco-italiană cu privire la revendicările teritoriale ale guvernului din Roma, d. Chamberlain s'a ferit, cu prudență, de a lua un angajament oficial. Declarația de erl, trebuie să fie socotită ca un angajament solemn, căruia celelalte mari puteri îi vor acorda cu siguranță toată valoarea pe care o are.

Atitudinea Statelor-Unite

WASHINGTON, 7 (Rador). — Declarațiile făcute de d. Chamberlain luni în Camera Comunelor au fost primite cu satisfacție de opinia publică a Statelor Unite. Este locul să se amintească faptul că, în ședința comisiei militare a Senatului american s'a adoptat, fără vreo obiecție serioasă, teza susținută de d. Roosevelt. Opoziția viza procedura folosită de d. Roosevelt în chestiunea vânzării de avioane, iar nu fondul afacerii.

alianță sau acorduri prealabile cu Franța, Anglia sau orice altă națiune. Totuși, din sursă autorizată se subliniază că în spiritul președintelui Roosevelt, — ca și a majorității congresului și a cetățenilor americani, — noțiunea, că „primele linii de apărare ale Statelor Unite, sunt în Franța și Anglia” este deacum dobândită și că Statele Unite au interes ca Anglia și Franța să fie puternice și în acest scop Statele Unite vor da celor două țări cele mai mari înlesniri pentru accelerarea reînarmării lor în domeniul aviației.

„Le Jour” scrie, că d. Chamberlain, cunoaște situația și dificultățile pe care le au dictatorii, de a bate în retragere.

Desmintearea dlui Roosevelt avea scopul să înlăture orice ideie de

„Le Figaro” scrie, că o atitudine atât de clară și care nu lasă nici un echivoc nu poate de-

In Anglia au reînceput atentatele teroriste

LONDRA, 7 (Rador). — „Scotland Yard” a descoperit în cartierul Manor Park din Londra, la o familie irlandeză, un important depozit de muniții.

Mat multe explozii s'au produs Marți dimineață la o uzină electrică din cartierul Stenphney. Curentul electric a fost întrerupt în mai multe cartiere.

Cercurile diplomatice socotesc, că declarația dlui Chamberlain este cea mai categorică ce a fost făcută vreodată de un membru oarecare al unui guvern britanic.

Ea nu mai lasă loc niciunui echivoc cu privire la atitudinea Marii Britanii în cazul unui atac oarecare contra Franței.

Cercurile diplomatice atribuiesc caracterul energic al declarației unor informații primite la Londra și prin care se arată că amenințarea germană s'ar exercita spre Vest înainte, de orice acțiune spre Est.

Cinematografe

Cinema „URANIA“
Arad Telefon 12-32

**AZI MARE
premieră!**

**OAMENI
ȘI FIARE**

Mare film de circ

**Senzației
Senzației**

cu

HARRY PIEL

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

CORSO

Cinematograful de premieră
Arad Telefon 20 65

Azi ultima oară!
**Vina Studentei
Helena**

**după romanul lui
Vicki Baum**

cu marii artiști francezi:
**Madelaine Renaud
Constant Remy
Louis Baraut**

Jurnal completare

Repr.: 5, 7.15, 9.15

De vânzare o bicicletă în stare bună
A se adresa la administrația ziarului din Arad.

**Serata Societății de
Patronaj a Tribu-
nalului Arad**

Va avea loc la 11
Februarie 1939
orele 21

**In saloanele
HOTELULUI CENTRAL**

Celți și rășnăndiși

„ECOU“

Radio

Miercuri, 8 Februarie 1939

Radio-România
Radio-București

6.45 Deschiderea emisiunii. —
Gimnastică ritmică. Sfatul medi-
cale. Concert de dimineață. Sfa-
turi gospodărești. 8.45 Închiderea
emisiunii. 12 Muzică variată. 13
Ora, Culturale, Sport, Cota Du-
nării. 13.10 Concert de prânz. Or-
chestra Ionel Vlădescu, voce: Jean
Moscopol. 14 Radio-jurnal. 14.30
Continuarea concertului. 15.10 Va-
rietăți, Radiofonice. 18 Ora, Mer-
sul vremii. 18.02 Muzică de dans
Orchestra „Lucașfăru”, voce: Al.
Bojenescu. 19 Cronica artistică.
19.15 D-na Amella de Bartfeld.
19.55 Tetanosul noulor născuți, de
prof. dr. T. Mironescu. 20.10 Con-
cert de muzică românească Or-
chestra Radio, dirij. de Constantin
Bobescu. 21.15 Ciclu Mozart. 22
Radio jurnal (I). Sport. 22.15 Por-
trete de compozitori: Mussorgsky.
23 Radio-jurnal (II). 23.15 Radio-
cabaret. 23.45 Jurnal pentru stră-
nătate în limba franceză și engleză.

Instiințare

Pentru executarea decretului lege
No. 503, publicat în Monitorul
Oficial No. 25 din 1 Februarie
1939, relativ la îndatoririle proprie-
tarilor și chirieșilor principali de
a declara identitatea chirieșilor și
subchirieșilor, se aduce la cunoș-
tință publică următoarele:

I. În curând vor sosi de la Direc-
țiunea Generală a Poliției Bucu-
rești, declarații tip care se vor
pune la dispoziția proprietarilor de
case și chirieșilor principali prin
debtele C. A. M. din circumscrip-
țiile polițienești respective. Data
sositii și punerii la dispoziția
publicului se va anunța la timp.

De la acea dată în termen de 5
(cinci) zile proprietarii și chirieși
principali sunt invitați să execute
următoarele:

I. Să completeze și să depună
la circumscripțiile polițienești re-
spective declarațiile tip în dublu
exemplar, în care să se arate
scris, clar și clet, numele și pro-
numele proprietarului sau chirie-
șului principal, strada și numărul
unde se află imobilul, numele și
pronumele chirieșilor și subchirie-
șilor, profesia ce o are și locul
unde și o exercită prezentând tot-
odată pentru vizare actele de iden-
titate ce posedă.

II. Proprietarii și chirieși au
aceleași obligațiuni de anunțare și
pentru cazul când dau cu chirie ca-
mere mobilate sau paturii, precum
și dacă găzduiesc, fără plată, vre o
persoană din altă localitate sau
chiar din Arad.

III. Pentru închirieri și subin-
chirieri viitoare, proprietarii și chirie-
și principali vor depune la cir-
cumscripțiile asemenea cereri în
timp de 5 zile de la producerea
schimbării în locațiunea imobilu-
lui.

IV. Aceleași obligațiuni de anun-
țare le au și autoritățile publice
pentru personalul în subordine ce
locuiește în clădirile autorităților.

Chestura Poliției Municipiului
Arad

De închiriat cameră frumos
mobilată cu acces la baie
Str. Aviator Gorgescu 11 a
ARAD

GRANITA DE VEST și românii de peste hotare

O întrunire publică a societății „Acțiune Patriotică” din Cluj - Conferința d-lui Aurel Gociman

CLUJ 7. — Duminecă, 5 Februarie, la orele 12, societatea „Acțiunea Patriotică” din Cluj a ținut o întrunire publică în sala festivă a palatului băncii Albina. A fost de față un public numeros.

Intrunirea a fost prezidată de d. prof. univ. C. Marinescu, președintele societății, în birou fiind alături de dsa, dna Sofia Meș, vicepreședinta societății și prezidenta „Grupării Femeilor Române”, și dnl Gh. Șora, M. Peculea, dr. Aurel Hetco, dr. I. Tolciu, dr. Aurel Gociman ș. a.

D. prof. C. Marinescu, deschizând întrunirea, a făcut un bilanț al activității din ultimul timp al societății „Acțiunea Patriotică” și a prezentat pe conferențiar, ca pe un distins publicist și bun cunosător al problemelor granței noastre de Vest.

Granța de Vest și românii de peste hotare

D. dr. Gociman a vorbit
apoi despre granța de
Vest și românii de peste hotare.

În ultimul timp — după dsa —
realitățile din țara noastră și
Ungaria vorbesc clar că ar fi
pe cale de a se încheia. Nu
noi vom fi cei să prejudiciem
datele rapoartelor, împotriva
unor anumite condițiuni
dar noi vom fi cei să nu ni-
mimic de zis. Dar noi vom
națivii, și pe lângă toate
asigurați cu diplomați, care
știe să acționeze și știe să
în haina unei activități amăgitoare,
lucrul cel mai cumplit este, ca să
fim puternici la noi acasă și să
fim puternici mai ales la granți.

Cercetând apoi aspectul etnic
al granței noastre de Vest, con-
stată că hotarul etnic se supra-
pune cu granțul material actual
ale țării, în unele locuri, trecu-
dincolo de aceste granițe în ju-
dul Cenad și Bors din Ungaria.
Faptul acesta are implicații
la covârșitoare pentru așifi-
ne găsim în respectul deplin al
principiului naționalității, care a
jucat un rol primordial la alăbu-
rea statelor naționale după război,
în cadrele lor actuale.

Totuși, faptul că în trecut regimul
maghiar a aplicat frontierei
noastre etnice de la Vest un trata-
ment aspru de denaționalizare,
ne îndreptățește a procedea la o res-
tituțiune în drepturile noastre na-
ționale. Pentru aceasta se impune
reromânizarea regiunilor de la fron-
tieră, prin o acțiune de reromâni-
zare a numelor și întărirea ele-
mentului românesc prin colonizări.

Buletinul Stării Civile

Nașteri: Iuliana Persida fiica
lui Francisc și Iosefina Pervo. Ioan
fiul lui Ioan și Ana Szakola. An-
toniu fiul lui Francisc și Eva Stein.
Carola fiica lui Gheorghe și Maria
Petrovič. Candida Aurora fiica
lui Alexandru și Victoria Nipulov
Eugen fiul lui Filip și Cecilia
Teszler. Elisabeta Ileana Ana fiica
lui Mihai și Elena Daneș și Iosif
fiul lui Martin și Elena Măzăr-
an.

Căsătorii: Traian Mihailo-
vič și Dominica Popa. dr. Ioan
Kun și Veronica Horvat. Carol
Marincov și Maria Stingacl. Ștefan
Krestyan și dna Agate Staszni și
Gheorghe Fromm și Magdalena
Lengenfelder.

Decese: Iosif Haju de 47
ani. Filip Reitenbach de 56 ani.
Ștefan Ilie de 43 ani. Nicolae Zal-
tinger de 61 ani. Leo Krieger de
27 ani. Magdalena Riesz de 7 ani
și Iosif Zvean de 1 lună.

Pentru aceste colonizări, pot fi
introduse elemente din țară și
din străinătate, undă avem în Ru-
sia 800.000 români, în Jugoslavia
350.000, în Grecia 200.000, în
Bulgaria 150.000, în Ungaria 60
de mii, în America 150.000 și în
Albania 55.000 români, deci nu
mărul lor total este cca 1,800,000,
caz în câteva generații vor dis-
părea, fără ajutorul nostru.

Fortificarea românească pe liziera de Vest

Concluziile la care ajunge con-
ferențiarul sunt următoarele;

Vremurile vitrege în care a trăit
elementul românesc din Transil-
vania, mai cu seamă acela de la
granța de Vest, expus unei poli-
tici de denaționalizare forțată,
trebuie să determine Statul român
ca fără a nedreptăți pe nimeni, să
procedeze la restabilirea elemen-
tului românesc în drepturile sale
fișci.

Pentru aceasta se impune o poli-
tică de reromânizare a românilor
denaționalizați, încurajând lepă-
darea lor de numele străine și co-
lonizarea cu elemente naționale a
regiunilor pe care românismul le
ocupa odinioară.

În ce privește colonizările, se
impune o atențiune mai viguroasă
și mai multă acțiune pentru gra-
nța de Vest a țării și, în același
timp, un regim de stabilitate.

Oficiului Național al Coloniză-
rilor să li-se pună la dispoziție
fonduri suficiente pentru întoc-
mirea unui plan de colonizare pe
timp de zece ani, sumă care să
nu fie mai mică de 200 milioane
de lei pe an.

Să se facă demersuri pe lângă
Serviciul Social, pe lângă insti-
tuțiunea premilitară, străjerie și mai
ales pe lângă echipele Regale ca
să colaboreze la soluționarea ope-
relor de colonizare, dând concursul
lor acestor opere de mare utili-
tate națională. Văzând frumoasa
activitate a acestor instituțiuni,
create din înaltul îndemn al M.
S. Regelui Carol II, „Acțiunea
Patriotică” își exprimă deplina
convingere că ele ar putea face,
în privința aceasta, opere trainice
și nebanuete.

Cu ajutorul acestei sume ONC
să cumpere pământ în țară, cu
preferință în regiunile de la gra-

Audiențe la primăria municipiului Timișoara

D. dr. Emil Țeranu, primarul
grant al municipiului Timișoara,
primește publicul din localitate, în
audiență, în fiecare Sâmbătă dimi-
neață, orele 10 și 13 a. m.

D. dr. Petre Warth, ajutor de
primar al municipiului Timișoara,
primește publicul din localitate, în

niță, creând un brau de
cime de 40—50 km. În ju-
spre părțile ei mal expu-
înzeșteze coloniile.

Loturile individuale și
mal mic de 10 jugăre
pună la dispoziția coloniș-
înzestrate, cu edificii gosp-
și inventar agricol.

Plata pământului să se
timp de 20 de ani, o par-
lorii fiind suportată de sta-
ma anulate fiind scaden-
ani dela luarea în stăpâni-
tutul.

Coloniile să se facă nu
grupuri, cari pot forma sa-
pendente, înzestrate cu
școală și primărie. Să nu
colonizări decât în regiuni
și sănătoase. Satele de
să aibă suficiente căi de
cație și să fie așezate în
rea centrelor economice
de aprovizionare și desfac-

Coloniștii cari urmează
aduși în comunele de la
Vest, să fie elemente vigo-
cu puternică conștiință
din interiorul țării, sau ro-
peste hotare.

Pentruca cele aproape
lioane de români de peste
să nu se plardă pentru
nostru, guvernul să înche-
mente diplomatice spre
situației lor pe baza trata-
de reciprocitate a minorită-
Să se facă posibilă con-
pe seama lor, de biserici
românești și contactul cult-
România.

Subsecretariatul presei
pagandei să găsească
pentru a aproviziona cu
ziare, reviste și litera-
trivrită, pe românii de pe-
trivrit, cari duc mare lipsă
vitața aceasta și așteaptă
răbdare slova românească
Soarta românilor de peste
să fie încredințată unei in-
oarecare, ea având ră-
morală pentru aceasta. Presen-
nească și societatea noi
radio, să găsească modalit-
a menține un contact
străns cu românii de peste
ocupându-se mai mult de
lor, dându-le îndemnuri în-
tli potrivite.

În ce privește, în
români din Ungaria, în-
nostru să ia contact cu
din Budapesta, asigurând
noștri un tratament bazat
ciprocitate deplină.

În același timp să se
mersuri pentru ca romi-
Ungaria să fie aduși în
loturi mari, urmând ca
să cedeze în locul lor
din regiunea granței de
cându-se un schimb de
fără atingerea actualilor
Conferința foarte în-
documentată cu o argu-
foarte bogată, a fost pu-
publice cu vii aplauze.

audiență, în fiecare Mierco-
neață, între orele 10 și
Publicul din orașul noi
insistent rogat și pe ca-
să nu sâruiască a fi primit
zile și ore decât cele fixa-
cât nu se va face nici o
une,

Medicul șef al Craiovei este un impostor

Cu bacalaureatul doar, a reușit să ajungă într'un post de răspundere

1) CRAIOVA, 7. — Parchetul de
a sesizat că medicul șef
cipiului Craiova nu ar fi
a întreprins cercetări al
zultat este, că Ion Doga-
ce a trecut examenul
urcat s'a înscris la facul-

tatea de medicină, urmând cursu-
rile numai în primul an. Incepând
apoi o viața desordonată de petre-
ceri interminabile, el nu și a mai
văzut de studii, nemai prezentân-
du-se nici măcar la examene.

Totuși Ion Dogaru devine după
scurt timp și prin mijloace nedo-
vedite încă, medic șef al munici-
piului Craiova, unde timp îndel-
lungat deține această calitate de
încredere și „tămăduire“ a bolna-
v

Solvent al facultății de medicină doctor!...

...și rămâne de stabilit
...și a confecționat un
...de absolvire a celor
...și facultății. Cu acest
...s'a dus la leși unde nu-
...alment și prezentând
...cută probabil de aiul, iz-
...să obțină diploma de me-
...pindu-și astfel, peste noapte,
...în dauna celor cari mun-
...în greu și tot nu și o pot
...lumea.
...fabricat „medic“ a făcut

armata cu termen special, deven-
lind sublocotenent.
In foaia matricolă însă anche-
tatorii de azi abia au găsit trecută
o observație care trebuia de atunci
să sară în ochii ori cui: „mutat
pentru nepregătire și îndărătnicie“.

La Văcărești

Sesizându-se Ministerului Să-
nătății și Parchetul de Ilfov numi-
tul Ion Dogaru a fost ridicat și
adus arestat la București, deschi-
zându-l-se acțiune publică pentru
uz de falș și falș în acte pu-
blice.

El ocupă azi o cameră la Vă-
cărești alături de alți borfași sau
excroci de teapa sa.

Intâmplări și știri diverse

Chestura poliției munici-
piului Timișoara, în conformitate
cu ordinul direcțiunii generale a
poliției, aduce la cunoștința celor
interesați că, termenul pentru de-
clararea identității chirișilor și
subchirișilor, conform noii legi,
privitoare la îndatoririle proprie-
tarilor și chirișilor principali, a
fost prelungit cu cinci zile, adică
până în ziua de 11 Februarie
1939, inclusiv.

Accident. Luni două am ază,
pe la orele 15.30, tânărul Krüger
Lep, de 28 ani, pe când vola să
pună o curea de transmisie la
moara sa din strada Dobanților
Nr. 2, a fost prins de curea și
aruncat în zid, fracturându-i se
mâinile și picioarele, și cauzân-
du-i-se grave leziuni corporale.

Furt. Individul Mihai Bloche,
de 15 ani, domiciliat în strada
Kiriac Nr. 38, a fost înținat po-
liției, fiind prins asupra lui cu trei
becuri furate din strada Iancu
Văcărescu Nr. 9, dela poartă
Traian Doju.

Cazul se cercetează, dar fiind
că se crede că numitul nu este în
prima ispravă.

Lovit în cap. Locuitorul
Aron Becka, domiciliat în stradă
Mühler Gutenberg Nr. 16 a lovit
în cap pe Gheorghe Baba, din
strada Emeric Bedea.

Victima s'a ales cu o rană ușoară
în regiunea frontală dreaptă,
fiind pansat de internul „Salvării“
și lăsat apoi liber.

Cauzele care au dus la comite-
rea acestui gest necugetat urmează
a se stabili la ancheta care este
în curs.

ARAD

Delegații din comunele Sara-
vale, Săcoșul-Mare, Freldorf și
Blajova pentru diferite interese co-
munale.

Excelența Sa dr. Alexandru
Marta a mai primit pe P. C. S
Ioan Moța protolereul Oraștelei.

D. dr. Gheorghe Clupe secretar
general al Ținutului Timiș a
primit în audiență:

O delegație din comuna Che-
cheș formată din P. S. Ioan Ben-
cecian preot și Nicolae Stalci cari
solicită: revizuirea reformei agrare
din 1922 când 42 de familii au
rămăas neînproprietărite; delimita-
rea hotarului dintre comuna Che-
cheș și Secaș, pentru că locuitorii
comunei Checheș au în hotarul
comunei Secaș 1000 jug. pământ,
pentru care plătesc taxe comunale
comunei Secaș și anexarea cătu-
nului Ofelta la comuna Checheș
unde aparțin locuitorii bisericești
și unde copil lor merg la școală.

O delegație din Satu-Mare și
Secușiglu în frunte cu d. avocat
Stoher cari cer redeschiderea li-
niel ferate sau înființarea unei
curse de autobus.

Delegații din Saravale și Cebza
pentru numirea de primar.

O delegație din comuna Firitiaz
în frunte cu directorul școlii pri-
mare care solicită clădirea unei
săli de învățământ, cele actuale
fiind neîncăpătoare și arendarea
izlazului comunal.

Accident. Din comuna Năd-
lac se anunță că exportatorul de
animale Traian Iovănaș, în timp
ce făcea o plimbare, cali s'au sper-
iat și au răsturnat trăsură îndrum.
Traian Iovănaș a suferit fractura
brațului stâng și deplasarea ace-
luiuș braț din umăr.

**Reclamat pentru abuz
de încredere.** Terezia Györ-
gyi, artistă la cabaretul Cornul
Vânătorului a reclamat poliției pe
agentul teatral Marianclu din Con-
stanța, pentru abuz de încredere.

Furturi. Locuitorii Teodor
Mihuța din str. Volnicilor, Alex-
andru Dreucan și Savu Stolan,
din str. Marginei, au anunțat poli-
ția că necunoscutul au jefuit cona-
cul lor din hotarul cartierului Mi-
călaca, producându-le o pagubă în-
semnată.

— Avram Iliește din str. Raho-
vel a reclamat poliției pe soția sa
cu care se găsește în proces de
divorț, pentru că a pătruns în lo-
cuința sa de unde a furat diferite
lucruri în valoare de 5000 lei.

Curierul judiciar

Un soț divorțat fără știrea sa...

Ciudata poveste a unui avocat îndrăgostit
și a unui fost avocat astăzi furnizor de...
ciuperci

In completul d-ilor: Filip preșe-
dinte, Catalina asesor, grefier Mo-
măreanu, fotollul ministerului pu-
blice fiind ocupat de d. procuror
Chețanu, secția II-a tribunalului
Timiș Torontal. a debătut eri
cauza inculpaților dr. Szigley a-
vocat din Oradea și a dr.-ului A.
Aczel fost avocat în același oraș
și care azi furnizează ciuperci
Curții Regale.

O căsătorie ne- erită

Un anume dr. Ion Boszi din
Oradea, era căsătorit cu fosta dră
Liliana Ziller, legătură care, după
patru ani de conviețuire a fost
întreruptă, femeia părăsindu-și
soțul și înapoindându-se la locuința
părinților.

In timpul acesta, avocatul dr.
Iosif Szigley tot din Oradea prin
intermediul unui birou matrimo-
nial condus de d-na Alma Șary,
a cunoscut pe d-na Boszi de care
s'a îndrăgostit făcându-i imediat
propuneri de căsătorie.

Cum doamna în cauză nu era
încă divorțată, „îndrăgostitul“ pen-
tru a urgenta căsătoria sa, a ape-
lat la serviciile colegului dr. Ale-
xandru Aczel, — pe atunci avocat
activ — cu care a început de-
schiderea acțiunii.

După scurt timp, în anul 1929,
tribunalul Bihor a pronunțat divo-
țul, după care a urmat căsătoria
așt priată.

A doua la fel

Întă însă că după 18 luni de
conviețuire, femeia își părăsește
și cel de-al doilea soț, pentru a
reveni iarăși la părinții ei.

Drul Boszi, primul soț, care
într-un timp se stabilise la Fiu-
me, află după câteva luni că
soția lui s'a recăsătorit, fără ca
dăsușul să fi avut cunoștința de
divorț, fapt care l-a determinat
să i reproșeze printr'o scrisoare l-

legalitatea comisă.

Fosta soție, care deosemeni a-
firmă că nu avea cunoștință de
modul în care s'a produs divo-
țul, a denunțat parchetului pe cel
de-al doilea soț, acuzându-l de
falsificare de acte, și constituin-
du-se și parte civilă cu 20 000
lei.

Trei ani de lărăgăneală

Tribunalul Bihor, a amănat me-
reu desbaterile timp de trei ani,
din lipsamartoriilor și din cauza in-
culpaților, până când procesul a
căzut în competența tribunalului
local.

Apărarea susținută de d. avocat
dr. Victor Rădulescu, a cerut achit-
tarea inculpaților, arătând că re-
clamanta a avut completă cunoș-
tință de faptul ce azi îi reclamă,
asistând personal la desbateri și la
pronunțarea divorțului.

Partea civilă a fost reprezen-
tată prin d. avocat dr. Dobrin,
care a arătat că inculpații, după
pronunțarea divorțului, au prezen-
tat organelor judiciare, o declara-
ție cu semnătura falsă a primului
soț, dr. Boszi, prin care acesta
renunță la dreptul de apel împo-
triva sentinței, fapt contrazis de
declarația numitului — neprezen-
tat la proces — din care reiese
că n'a avut niciodată cunoștința
nici de divorț și nici de renunța-
re la dreptul de apel.

S'a amănat pronunțarea

In general, reiese clar substitui-
rea unei persoane, care, dându-se
drept dr. Boszi cu domiciliul la ho-
tel „Park“, din Timișoara a ope-
rat învizibil în toată această enig-
matică cauză, persoană ce rămâne
a fi identificată.

Tribunalul, având de studiat un
dosar încărcat, a amănat pronunța-
rea sentinței pentru ziua de 14
Februarie.

Informațiuni

D. dr. Emil Țieranu, no-
ul primar al municipiului Timișo-
ara a făcut eri o vizită de pre-
zentare Excelenței Sale dr. Alex-
andru Marta, rezidentul regal al
Ținutului Timiș.

Luni a sosit în Capitală Lor-
dul Sempill, una din personalită-
țile proeminente ale vieții econo-
mice din Marea Britanie și care
se ocupă cu schimburile comer-
ciale internaționale, Lordul va avea
importante întrevederi cu repre-
zențanții diferitelor ramuri ale in-
dustriei și comerțului românesc, în
vederea stabilirii unor schimburi
între România și Anglia.

D. dr. Nicolae Zigre,
ministru cultelor și artelor a sem-
nat deciziunea prin care Pr. Nae
Popescu este însărcinat să rezolve
lucrările cultelor iar d. Ion-Marin
Sadoveanu lucrările privitoare la
arte, teatre și opere, d-sa rămă-
nând și pe mai departe director
al teatrelor naționale și operel.

In curând, va sosl, la Bucu-
rești, Amiralul Osborne, una din
figurile cele mai cunoscute ale
marinei britanice și va ține, la 22
Februarie, o conferință la societă-
tea anglo-română.

Luni la orele 18, s'a făcut in-
stalarea, ca rezident regal al Ținu-
tului Bucegi, a d-lui Gh. Alex-
eanu.

In declarațiile ce sunt ob-
ligați să completeze proprietarii și
chirișii principali, în conformitate
cu dispozițiunile art. 1 și 2 din
legea respectivă, nu se va trece
personalul de serviciu întrucât
aceștia sunt considerați angajați
cu salariu, nu chiriși.

Varieté-Bar TERMINUS

Program pe luna
Februarie 1939
Trio Golden Sisters
dansuri mondene
Trupa Wardens
dans tirolez
și alte duncte distractive
Paul Wessely
diseur
**Inceputul seara la orele
11 precis**

Întreprindere industrială
aută funcționară română cu-
oscând și germană.
Oferte la ziat în Arad sub:
Fabrică

**CABARETUL
Cornul Vânătorului
ARAD BAR**
Program senzațional
pe luna Februarie 1939
The 5 Granadiri
Kertész Manți
IZAFIS SANDU
Lilipus
LILI
Eva
Orchestra
Nermeșan

Sfârșitul republicii spaniole

Și primul-ministru Negrin s'a refugiat în Franța
Grosul armatei republicane trece azi Pirineii

PERPIGNAN, 7. (Rador). — Desi lipsește confirmarea oficială, este sigur că d. Negrin a trecut frontiera Luni dimineață. De Luni dimineața, trupele republicane spaniole intră în Franța pe la Perthus, în număr de șase mii pe oră. Soldații par obosiți. Ei sunt însă disciplinați.

11 autocamioane cu aur și argint

PERPIGNAN, 7. (Rador). — câteva sute de mii de lire sterline. Vameșii francezi au inspectat, lângă Perthus, un convoi de 11 autocamioane, venite din Spania, în care se aflau mari cantități de aur și argint în bare, evaluate la 35.600 milioane.

Sfârșitul republicii spaniole

NEW-YORK, 7. (Rador). — „Carul vor fi consecințele sfârșitului republicii spaniole?”, se întreabă ziarele americane, cari subliniază cu îngrijorare articolul d-lui Gayda, în care acesta arată că forțele italiene vor rămâne în Spania până la completa victorie a Generalului Franco.

În ce privește importanța pe care guvernul britanic o acordă protecțiilor italiene în Spania, se adaugă: Este din ce în ce mai clar că, cu cât este mai apropiat sfârșitul războiului din Spania, cu atât este mai apropiată ziua soluționării finale a chestiunilor de interes internațional, ce au făcut atât de mult parte din problema spaniolă.

„New York Harold Tribune” mai adaugă: Ceeace mul rămânea din republica spaniolă, a pierit pe șoselele pline de refugiați dinspre

Perpignan.

Republicanii nu mai rezistă

PERPIGNAN, 7. (Rador). — „Havas” transmite: Politica de rezistență până la capăt, nu pare să mai fie susținută real de republicani. Cercurile spaniole lasă impresia că prelungirea luptei în zona centrală, este acum aproape imposibilă. Un fapt sigur, anume, că ipoteza rezistenței republicanilor în zona centrală, nici nu mai este luată în considerare. Cercurile militare au aceeași impresie.

Figueras a căzut

PERTHUS, 7. (Rador). — După știri primite aci azi

Zece ani dela împăcarea Vaticanului cu regimul fascist

ROMA, 7. (Rador). — Principele Piemontului va reprezenta pe regele împărat și Conte Carlo pe Mussolini la marea slujbă religioasă ce se va oficia Duminică în biserica Sf. Petru cu prilejul împlinirii a 17 ani dela încoronarea Papei și a 10 ani dela împăcarea dintre guvernul Italian și Vatican.

Papa este bolnav

CETATEA VATICANULUI, 7. (Rador). — Starea sănătății papei nu dă naștere la nici o îngrijorare.

Stăntul părinte suferă doar de o ușoară răceală și trebuie să-și menajeze forțele pentru o importantă ceremonie ce se va desfășura Duminică.

Fostul director al penitenciarului Timișoara la comisia pentru controlul averilor

D. Armand Lupășcu, fostul director al penitenciarului principal din Timișoara, domiciliat actualmente în București, strada Olimp Nr. 22, trimis în judecată penală conform legii patrimoniului public, a fost deferit la controlul averilor.

Precum se știe, numitul, încă din vremea când funcționa în localitate s'a pretat la o sumedenie de acte ilegale, reușind să și facă o situație strălucită din punct de vedere material.

la amiază, trupele naționaliste au intrat Marți dimineața în Figueras.

Grosul armatei republicane trece azi în Franța

PARIS, 7. (Rador). — După ultimele știri venite dela Frontiera Pirineilor, numărul refugiaților civili din Catalonia pe teritoriul francez, trece de 120.000.

Grosul armatei republicane spaniole, va trece frontiera abia în cursul zilei de Miercuri.

„Stefani” crede că cel 140.000 de milițieni cari se vor refugia pe teritoriul francez, vor constitui unități speciale ale legiunii străine franceze.

Știri din lume largă

BERLIN, 7. (Rador). — Un grup de șapte copii juca o bombă, găsită sub pod la Märtsch-Schönberg, ce fusese cehoslovaci în criza din Septembrie trecut, pentru a arde podul la nevoie, bomba a explodat omorând doi copii grav alți cinci.

TOULOUSE, 7. (Rador). — Avioanele militare aterisează în Franța vor fi concentrate la aerodromul Toulouse echipagiile trimise după dezarmare în taberile de concentrare.

BELGRAD, 7. (Rador). — Agenția „D. N. B.” transmite Alexandru Tințar Marcovici, noul ministru de externe, ca dată nu poate părăsi imediat postul de ministru al Jugoslaviei, va fi suplinit provizoriu la conducerea Ministeriului de către d. Mehmet Spaho, ministrul comunicațiilor.

SHANGHAI, 1. (Rador). — Acțiunea teroristă contra lor a reînceput.

În ultimele două zile s'au produs trei asasinat politice din diferite organizații politice, favorabile chinez din Nanking, constituit sub egida Japoniei.

Agresiunile s'au comis în centrul concesiunii Internaționale Shanghai. atentatorii au reușit să scape de urmărirea poliției.

STOCKHOLM, 7. (Rador). — Regele Leopold al Belgiei va asista la botezul unuia din principesele dinastiei.

ULTIMELE ȘTIRI

Italia nu-și retrage trupele din Spania decât după victoria completă a Generalului Franco

ROMA, 7. (Rador). — „Reuter” transmite:

În cercurile politice de aci se crede că Mussolini va da într'un viitor apropiat noul și precise asigurări dlui Chamberlain, că trupele italiene vor părăsi Spania când Generalul Franco va fi învins guvernul din Madrid.

La Roma a fost primită cu satisfacție declarația făcută de Butler în Camera Comunelor că preferă să aibă încredere în asigurările date de Duce primului ministru britanic, decât să ajungă la concluzii grabite, luând ca bază unele comentarii de presă italiană, deși nu s'a produs nici o desmințire oficială a celor scrise de Gayda în „Voce d'Italia” de

Duminică, că trupele italiene nu vor fi retrase din Spania până la victoria completă a Generalului Franco.

Grupările parlamentare și de rașiunile d-lui Chamberlain

LONDRA, 7. (Rador). — Astăzi s'au produs reacțiile diferitelor grupări parlamentare, față de declarațiile de ieri ale dlui Chamberlain, față de solidaritatea politice.

Arestarea unui consilier municipal din Strassbourg

PARIS, 7. (Rador). — „L'intran sigeant” anunță din Strassbourg că drul Roos, consilier municipal al orașului Strassbourg și unul din șefii partidului autonomist alsacian a fost arestat și închis la Nancy.

Politia a confiscat mai multe documente compromițătoare. Roos va fi inculpat și de uneltiri împotriva siguranței statului în folosul unei puteri străine și va fi pus la dispoziția tribunalului militar din Nancy.

externe a Angliei și Franței. Aceste comentarii s'au în număr destul de mare arată că aproape toate grupările parlamentare aprobă declarația generală a celor spuse lui Chamberlain.

Prin declarațiile precise dlui ministru au fost îndoelile unora din țări, în veste aceste legături.

Unele cercuri liberale și să sublinieze că această schimb de atitudine ar fi trebuit produsă cu mult înainte.

Intensificarea mișcării cooperatiste

BUCUREȘTI, 7. — Cu instalării ca subsecretar de la economia națională d. Victor Jînca a declarat că la Ministerul Economiei este revindicată ce au de scop și promovarea și atingerea purilor de totdeauna ele minister.

Pentru cooperatiste vor ea să prospere într-un cât cooperatiste a atins unele obiective și se îndreaptă pînă de spre țeluri noi, a căror soluționare mă va permanent.

Acord comercial între Rusia Sovietică și Italia

ROMA, 7. (Rador). — „Giornale d'Italia” anunță, că este iminentă semnarea unui acord comercial între Italia și Rusia Sovietică. Acest acord va avea o însemnătate mult mai mare decât acordul precedent.

U. R. S. S. va furniza Italiei materii prime, combustibil în special mineral, lemne, cărbuni, grâu etc.

Neînțelegerea dintre arabii din Palestina continuă

LONDRA, 7. (Rador). — Cu toate eforturile, făcute într-o săptămână ce a durat până la orele 2 dimineața, ministrul coloniilor nu a reușit să împace tezele reprezentate de cele două delegații arabe din Palestina.

Delegații partidului apărărilor arabe, adversari ai partidului condus de Muftul Jerusalemului, nu vor participa, după toate probabilitățile, la inaugurarea conferinței palestinene.